

# 教学督导工作简报

(2022—2023 学年第 12 期 总第 12 期)

质量监控与评估中心 编

2023 年 4 月 19 日

## 履职尽责发现问题 回归本意赋能强教

——会计学院督导委员工作简记

会计学院有五位校级督导委员，其中一名专职督导，四名兼职督导。这些督导肩负着会计学院的督学、督教工作，同时还担任会计学院专业课程教学任务，参与学院专业和课程建设以及科学研究等工作。

本学期以来，会计学院督导们根据质量监控与评估中心的要求和学院实际，发挥专家教授的作用，积极开展教风、学风督查和教研室建设。开学初即对五大教学资料的准备工作进行了较为全面的督导检查。在日常督导工作中，根据会计学院新教师多的实际，侧重深入本学期新入职的教师的课堂听课与评价，了解他们的授课情况，帮助他们尽快熟悉课堂常规以及校情学情，尽快转换脚色，站稳讲台。

### 一、发现亮点，正向赋能

#### (一) 会计学院新教师成长明显

会计学院新教师张子夫的课堂，吸引了其他班级的同学

来“蹭课”。他的课，以课堂案例丰富、结合实际而著称，恰当的用案例把讲解的知识点串联起来，并且在授课的过程中关键的词汇还在黑板上板书中英文对照，满满的干货，深受学生喜爱。督导委员在听课活动中把身边教师的亮点介绍给其他青年教师，为正向赋能搭建桥梁。

## （二）深入课堂帮扶指导

专职督导委员每次都能及时把质评中心组织召开的督导会议精神和各个督导组及专职督导委员的工作经验及时转达报告给学院领导，得到学院对督导工作的支持。本学期以来，针对新入职教师，会计学院安排了以老教授为主体的一对一帮扶指导，要求各专业教研室主任深入到新入职教师课堂，发现问题同督导们一起研究落实帮助措施，促进他们尽快适应教学要求，不断提高教学能力。

## （三）为大学生健康发展开启读书活动

立身以立学为先，立学以读书为本。专职督导委员张秀霞教授，利用业余时间自愿为学生开办读书活动。为了提高同学们的阅读兴趣，营造良好的读书氛围，3月30日下午，于图书馆212学术报告厅举办了第一期“读书时间”主题分享活动。张秀霞教授向同学们分享了美国作家弗兰克·鲍姆的代表作《绿野仙踪》。“读书时间”主题分享活动，为同学们提供了一个倡导学习、增进交流、促进友谊的平台，使同学们开阔了眼界，提高了阅读和理解能力，也为同学们的

健康成长营造了良好的环境。她希望大家借这次读书交流会的东风，不管多忙，只要有一个平静适宜的心情，为自己找一个读书的时间享受读书的乐趣。

#### （四）发现亮点即时勉励

督导委员们在听课过程中发现了很多典型事例，都是满满的正能量。比如在大学生心理健康教育课堂上，老师讲课用到案例，涉及到心理学的书籍，把非常有深度的、有影响力读物推荐给同学课外阅读。在大学体育课堂上，教师根据国家体能测试要求，在课堂上合理安排男生 1000 米、女生 800 米跑步训练与选项教学内容相结合。

## 二、发现问题及时沟通与提醒，真情回归督导本意

会计学院督导委员们在工作实践中也发现了不少问题，对于这些问题他们都会第一时间同本人或部门领导沟通，使问题得到妥善解决，促进人才培养过程沿着正确的航道前进。

巡课的时候，对于老师在外面接打私人电话问题，督导委员会温馨提示“请注意这是上课时间”。

对于有个别老师长时间坐着讲课、踩着铃声进课堂等问题，督导委员会在课后恰当场合告诉教师“请注意教态，请注意提振士气”。

对于有老师备课不够充分，讲课中念 PPT 问题，督导委员则会严正指出“讲台如战场，如果去打一场没有准备好的

仗，最终打败的是自己”。

遇到有的课堂学生上课玩手机、睡觉或带着早餐、饮料等进课堂等，则会以长辈的慈爱提醒“读书时间，请惜时如金”。

在督导中发现，有的教室门口的课表更新不及时，有的老师任课课程在麦克斯系统可以查到，到实际教室没有该课程。督导委员们都会在第一时间进行询问确认。

### **三、参加会计学院组织的课堂教学观摩和评课**

本学期会计学院组织了五位老师示范教学，督导委员都到会参加听课、评课，肯定优点，提出不足和改进建议，以实际行动为学院教学质量的提高做出了督导专家应有的贡献。

根据学校督导工作整体安排，会计学院督导委员听课除覆盖会计学院外，还深入工学院、管理学院、外语学院、马克思主义学院、通识学院、体育部和招生就业办等单位。听课课程有专业基础课、专业课、实验实践课以及通识课。通过听课，发现亮点，找出不足，对学校督导工作全面、顺畅地开展起到了积极的作用，为赋能强教恪尽职守。（本文作者为会计学院张秀霞教授，编辑在审核过程中对文章语言文字和排版规范进行了部分修改。）